Série d'exercices : équilibre d'un corps en rotation autour d'un axe fixe
1) EXERCICE 1

On considére une barre homogéne OA de longueur L=1,2m et de masse m=2kg capable de se mettre en rotation
autour d'un axe (M) horizontal et passant son extrémité O,

On suspend & 'aide d'un fil de masse négligeable au point A un corps solide (3) de masse M=3kg on fixe au point

B qui se trouve a la distance OF = % du point O de la barre un fil métallique BC dont l'autre extrémité est fixée 3

un mur vertical de telle fagon qu'il reste perpendiculaire & la barre (voir schéma),
L'ensemble se trouve en équilibre lorsque@=30°. Ondonne g=10N/kg

1) Etudier '¢quilibre du solide (3) puiz en déduire la tension 7; du fil au point C.
2) Faites le bilan des forces qui s'exercent sur la barre.

3) En appliquant le théoréme des moments, calculer l'intensité de la force # Exercée par le fil BC sur la barre.

2) EXERCICE 2

On considére une tige OA homogéne de longueurf et de masse m=1kg capable de tourner autour d'un axe fixe A
horizontal passant par le point O

L'équilibre de la tige est étabh & I'aide d'un fil 11é & un ressort par I'mtermédiaire d'une poulie comme I'mdique la figure suvant

La constante de raideur du ressort est K=25N/m . «=30°.
1) Fates I'inventaire des forces qui s'exercent sur la barre AB. Puis représentez ces forces.

2) En appliquant la deuxiéme condition d'équilibre , déterminer l'intensité de la force T exercée par le fil
3) En déduire l'allongement du ressort On donne g=10N/kg

3) EXERCICE 3:

Tne poulie P & deux gorges, capable de tourner autour d'un axe fize et horizontal (A) passant par son centre O sans fottement.
La poulie est en équilibre sous l'action de deux fils mextensibles | Au prermer fil enroulé sur la poulie de grand rayon r est

suspendu un corps (O, le deusitme fil horizontal fixé au point © est enroulé sur la poulie de petit rayon, le rayony'= L

4 @)
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masse ducorps C  m=lkg

fil(1) et o= 1010z

oy
13 En étudiant I'équilibre du corps { C) déterminez l'intensite Ty du £il (1)
2 a) faites le bilan des forces qui s'exercent sur la poulie (A deusx gorges).
by En appliquant le théoréme des moments montrez que Te=2.T1 puis calculez la valeur de T et celle de Th.




4) EXERCICEA4:
Un enrouleur est constitué d'un cylindre de rayon r =/ctn capable de tourner autour d'un axe fixe ethorizontal (A) passant
par son centre O 4 l'aide d'un manivelle OA de longueur £ = OA4 = 35em.

On enroule sur le cylinre un cable de masse négligeable et on suspend a son extrémité inférieure un corps (C ) de masse
m=10kg . (voir schéma) On donne =101/ g A

Le cible estinextensible

©

Calculez l'intensité de la force F qu'on doit appliquer & l'extremité A du manivelle pour que le corps (C) reste en
équilibre lorsque l'angle & prend la valeur @, = 30° puis lorsque @, = 90°

5) EXERCICEDS:

Dans la figure suivante ,une boule homogéne de masse m=02kg et de rayon = 2cm suspendue & un fil de masse
négligeable fixé en un point O et de longueur L=45cm . la boule est maitenue en équilibre sous l'action d'une force

horizontale # on donne g=10N/kg @D
o, N
e/ Pl
: a=45
: &
F
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1) faites le bilan des forces qui s'exercent sur laboule

En appliquant la premiére condition d'équilibre et en utilisant la méthode graphique déterminer l'intensité de la force

2 Sachant que la boule peut tourner autour d'un axe(A) Horizontal passant par O, monter que la somme des moments
des forces qui s'exercent sur la boule est nulle.

6) EXERCICE 6:

Une barre homogene AB de masse m= 2kg et de longueur? | son extrémité supérieur est maintenue par un fil horizontal de
masse négligeable alors que son extrémuté inférieure s'appu sur un plan horizontal 1.
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Lorsque 'équilibre est établi l'angle a=45° .

1) Faites l'inventaire des forces qui s'exercent sur la barre AB.

Z1Donner la nature du contact entre la barre et le plansT Aupoint A

3) On considére 'axe (A) passant par le point A et perpendiculaire au plan de la barre .

a) Donnez l'expression du moment de chacune des forces qui s'exercent sur la barre par rapport & l'axe (A) .
b) En appliquant la deuxiéme condition d'équilibre , déterminer 'intensité de la force 7 exercée par le fil,
c) Déterminer l'intensité de la réaction & duplan exercée sur la barre .

7) EXERCICETY:




Une harre homogéne AF de masse m= 3kg et de longueur £, son extrémité supérieur est maintenue par un fil vetical de
masse négligeable alors que son extrémté mféneure s'appu sur un plan horizontal 77,
il

Fd r o

Lorsque I'équilibre est établi l'angle o= 30°. oft donne g==10Mkg
11 Faites l'inventaire des forces qui s'exercent sur la barre A,

21 En appliquant la deuzitme condition d'équilibre | déterminer l'intensité de la force T exercée par e fil.

31 En déduire l'intensité de laréaction & du plan 77 sur la barre AR au point A

S) EXERCICE §: A

Une poutre homogéne AB de masse »2 = 15kg repose sur le sol par I'extrémité B.
L'extrémité A est en contact (sans frottement) avec un mur vertical.
On donne : g=10N/kg a=60°

1) Faites I'inventaire des forces qui s’exercent sur la poutre.
Puis representez ces forces.
2) Calculer l'intensité de la réaction R .du mur sur Ia poutre.

3) Calculer I'intensité de La réaction R’ du sol sur la poutre .

9) EXERCICE 9:
Une barre homogéne AB de masse m= 60 kg repose par son extrémité B sur un mur verticale .
Le contact avec le mur au point B se fait avec frottement
La barre est maintenue en équilibre par son extrémité A grace a un cable de masse négligeable fixé aumuren O .
Ondonne OB= 20A; g= 10 N/kg.

1.Faire le bilan des forces qui s'exercent sur la barre et les représenter,
2.Déterminer les caractéristiques de chaque force.

A

le mur

B

2} En utilisant le théoréme des moments déterminer 'intensité de la force exercée par le ciible sur 1a barre .
3) En utilisant la méthode graphique déterminer 1'intensité de la force exercée par le mur sur la barre.

10) EXERCICE10:

Une barre homogéne AB de masse m=4kg, de longueur 60cm
est mobile autour d’un axe horizontal A passant par le point O
tel que OA=10cm. Cette barre est maintenue en équilibre par

- >
la tension 7" d’un ressort et la tension F; d’un fil tendue par le

-
poids P d’une masse m;=1kg. On néglige les frottements sur 'axe .

1/ Faire I'inventaire des forces extérieures s’exercant sur la barre e
2/ Calculer T sachant que la direction du ressort est perpendiculaire

a la barre et que cette derniére est inclinée d’un angle a=60° par rapport a I’horizontale.

-
3/ Déterminer les caractéristiques de la réaction R qui s applique sur la barre.



11) EXERCICE11:

La figure suivante représente un systéme qui se cotnpose

- d'un solide (3) de masse m=0,5kg posé sur un plan incliné d'un angle @& = 30° par rapport & 'horizontal.

—d'un enrouleur qui se compose d'un cylindre de ravon = Bcm capable de tourner sans frottement autour d'un axe
horizontal passant par le point O,

- d'un manivelle de masse négligeable et de longueur I=0A=50cm.
-d'un fil de liatson inextensible et de tnase négligeable paralléle au plan incling,

FPour établir 'équilibre on exerce sue le systéme une force &

(._"b.
!
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=achant que le contact entre le corps (S) et le plan incliné se fait sans frottement.
1) Donnez l'inventatre des forces qui s'exercent sur le corps (3).
2) Donnez I'inventare des forces qui s'exercent sur l'enrouleur.
2)a) Donnez la condition d'équilibre du corps (5).
b) Donnez la condition d'équilibre de 'enrouleur.
4) En utilisant la méthode analvtique :
a) Déterminez l'expression de l'intensité T de latension du fil en fonctionde &, g et m .

by Déterminez lexpression de l'intensité B de la réaction du plan sur le corps (5). puis calculer sa valeur.
5) En appliquant la deuxiéme condition d'équilibre sur 1 'enrouleur |, trouver lexpression suivante

F= M puis calculer sa waleur.

12) EXERCICE12:

La figure ci-contre schématise une pédale d’accélérateur d automobile.
Elle est mobile autour de 1I'axe horizontal O, le ressort AB, perpendiculaire

a la pédale, la maintient en équilibre dans la position correspondant 4 'angle

a= AOB=45°.
Données: poids de la pédale P=10N, appliqué en G tel que: OG=10cm, OB=15cm.
1/ Déterminer la tension de T du ressort 4 I'équilibre.

2/ Déterminer I’intensité, de la réaction R de I’axe de la pédale.

13) EXERCICE13:

Tne barre AB homogéne de masse m=3kg , accrochée au plafond
horizontal d'un batiment, est articulée avtour d'un axe horizontal A
passant par son extrémité O, Elle est maintenue en equilibre a l'aide
dun ressort comme l'indique la figure. La suspension est telle que la 0 a A
direction duressort | soit perpendiculaire 4 OB comme 'indique la figure

et passe par le point Ctel que (. OC = ;G‘B .

Ondonne 1 OF =8 =12m , a=37° L B =000N m et g=101g c
1) Faites l'nventarre des forces qui s'exercent sur la harre puis représentez les. b
2) Calculez l'intensité de la tensionT du ressort. En déduire I'allongement du ressort.

32) Déterminer l'intensité de la réaction & qui s'exerce sur labarre en O

14) EXERCICE14:




Un dizque homeogene de masse m=>50g , de rayon r=12,5cm porte en & une surcharge ponctuelle de masse M=100g.
Le disque peut tourner librement autour d'un axe horizontal perpendiculaire au disque en son centre O,
1) Quelle position prend —il a l'equilibre?
21 On accroche un obijet 3 de masse M) & l'estrémité d'un fil inextensible, de masse négligeable enroulé sur la
periphérie du disque.
Déterminer la valeur de la masse M pour que, 1'équilibre, l'angle @ soit &= 30° (voir figure).

15) EXERCICE15:
Une barre rigide AB . de longueur AB = 2L et de masse m = 2 kg peut
g tourner dans un plan vertical (plan de la figure) et autour
d’un axe horizontal (A) passant par le point A .
Cette barre est maintenue par un fil inextensible, de masse
négligeable . Dun coté ce fil est attaché en K et de ["autre
coté au centre de gravité G de la barre.
La barre est en équilibre et on constate que :
a=30° et p=60°
T Déterminer (1}  Latension du fil
' 27 Laréactionde I"axe en A .

On donne : g=10N/kg

16) EXERCICE16:

Tne barre AR peut tourner autour d'un axe hize horizontal(A) Passant par le point © est maintenue en equilibre
horizontal & l'aide d'un reszort et un fil inextensible comme l'indique la figure suivante.
Sachant que le contact du corps 2 avec le plan se fait sans frottement et & 1'équilibre &= 307
1VEn étudiant I'équilibre du corps & déterminer l'intensité de la tension T du fil.

- o
w

=8 C

j] .

- — - - -

2) Déterminez la tension du ressort a I'équilibre.
On donne :g=1N/kg . A5=L ., OB =§ . masse ducorps 5 m=400g , £ =500/m masse dela barre:lI=200g
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1) Correction de l'exercice 1

1y le corps (2) est en equilibre sous l'action de 2 forces :P;: sonpolds et T_’; latension du fil | ~ M
Condition d'équilibre : £ +T, =10 4 o
Les 2 forces sont opposées et ont méme droite d'action . Done T1=F1=M. g E:l )]
E}gygtgmgﬂudw{labam_&;g} ,: _1
Bilan des forces qui s'exercent sur la barre AB: |

s tension du fl au point A ( d'aprés la condition d'équilibre du corps suspendu T=P=mg)
P:poids de labarre AB .

F - la force exercée par le fil métallique.
£ réaction de I'axe de rotation au point O.

................................................................................................................................................................

3) En appliquant le théoréme des moments

IM F=0

A

() MF+M P+M T+M R=0

COna poids de labarre P=m.g .
Le fil etant inextensible, il garde la méme tension en tous ses points . par consequence T=Tj=M.g
M £ =-FOB=-F %
L L
d M, P=+POH =+F55m a=+1Ilg Esmcr

M, T=+TOH'=+T Lsn a=+M gl.sin &

M, E=0
Donc la relation (1) devient: )
-F,%++ m.g.%ﬁinﬂ'+M_l¢.f_..:1'il‘ll'1'+ﬂ=ﬂ =" %: m-g singy+ Mg, singy
=" F=4( m-g sing+M. g sing)=gsina(2m+4M)

F=gsing(2m+4M)

F=10_sm30(4+12)= 80N

2) CORRECTION DE L'EXERCICE 2:

1) Inventaire des forces qui s'exercent sur la barre AB;
: réaction du mur au point O. R : tension du fil . T Poids de la tige. P : Puis représentez ces forces.

2) En appliquant la deuxiéme condition d'équilibre
MPB, + MR, +MT,, =0 ME, =0

fi

Pé.sma*+0—?§—-0 =  Temgsna T=mgsna=>5N



3 T=KhE = &‘f:E:i:D,Em:EDcm
K25

3)CORRECTION DE EXERCICE 3:

13 e corps C est en équilibre sous 'action de 2 forces 1 P sonpoids et T la tension du fil.

La condition d'équilibre du corps (C) P+T=0 Donc: T=F=m =101
M

2a) la poulie (3 deusx gorges) est soumise a l'action des forces swvantes:
P sonpoids. E :réaction de l'axe de rotation . T_’i ‘Tension du fil (1) et T_Z ‘Tension du fil (2)

b) En appliquant le théoréme des moments : M P+ M R+ Mﬁ+M’f’; =0 Ona: MP=0et ME=0

[a) ) [ (4] (£

'N+

o I
7 (A)
1
= Ail( 1)
B k]
Donc: MT_';I+MT:2 =10 = +Tr=Tr'=0avec =21 donc: 27 /T r=0dol: L =27

o) o)
Le fil (1) est inextensible, i garde la méme tension en tous ses point | par conséquence T1=T=101 et To=200.

4) CORRECTION DE L'EXERCICE 4:

Le svstéme étudié {le corps T} _ B
le comps C est en équilibre sous l'action de 2 forces : P sonpoids et T : latension du fil.

La condition d'équilibre du corps (C ) - F+T=0 Donc: T=F=m =100

T
©)
P

Le systéme etudié | cwlindre + manivelle O8]}

bilan des forces:

F poids du cylindre & réaction de l'aze (A F: force exercée surle manivelle en &4 T tension du fil en =3

(o

En appliguant le théoréme des moments : A P M E+ MF +MT =0 Ona: P R
_ (2) (a) ) i {a) (a)

donc: M§J+MEJ=G
—FOH +T O =0 avec OH = 04 sin & et QF =rF donc —FO4dsna+Tr=0 = F=_—— "
Ol s o

Le cible estinextensible il garde la méme tension en tous ses points donc: 7'=T = 10047

_a

Pour o = 30° - :wzq,gw
35.10°2 sin 30
=

Pour a, = 90° F = 0= f107 o5

25 1072 sin 50



5) CORRECTION DE L'EXERCICE 5:

11 le bilan des forces qui s'exercent sur la boule :

ﬁ:poids de la boule . R rtaction dusupporten Q. F: la force hoerizontale
Qn a P=m =21
Equilibre = Polygone des forces est fermé.
_ E
F
F
F
tan.::r:E = F=FPtana=2tand5=2N
u:(::us.::}::E = f= £ = 2 w2 DA
= cosdr cosdd
2)

MF=—FOH =—F.L:sin &

fah

M({i = +F.OH'= —P L sin &

ME=0
(i)

EME; = M§+M£+M£ =—FlLsna+Plsin a+0=Lsin alf—F)=0483mn 45(2— 21 =0

6)CORRECTION DE L' EXERCICE 6:

1 l'inventaire des forces qui s'exercent sur la barre AR,
P poids de labarre. F. force exercée par le fil sur la barre. 7 réaction du plan
21 Equilibre implique les droites d'action des trois forces  sont concourantes.

Ta) MR, =0, MP, =+PAH = mg o.cosa MF, =—-FBH'=—Flsna
b) équilibre  implique :ZMF,, =0 = ME, + MR, +MF, =0
mg L cos@+0— Flsina=0 = porgrosa 2x10xsm 45

2 2 s o 2 cosds

ciDans ce cas le polygone des forces est un triangle rectangle.

done:  R=~P 4 F* =020 +10° = 20N

/)CORRECTION DE L' EXERCICE 7:




1Y l'inventaire des forces qui s'exercent sur la barre AB,

P poids de labarre . T tension du fil. & réaction duplan

z
21 En appliquant la deuzigme condition d'equilibre :EMﬁM =0
ME, +MR, +MT. =0 = —PxAH+0+TxAH'=0
donc —m_gxgcosﬁr+0+?’xf.cos&:ﬂ
r=78_3 sy H
2 2

31 Dans ce cas le contact de la barre avec le plan se fait sans frottement.
Les trois forces sont paralléles |

P=301 T=15N

Le polygone des forces est fermé:

el

I-\.1|_

O trouwe E=151

Du bien on utilise la méthode analytique P+R+T=0 par projection sur l'axe ox .

-F+T+K=0 R=F-T=30-15=15N

=

8)CORRECTION DE L' EXERCICE 8:

1) inventaire des forces qui s'exercent surla poutre: P:Poids de la poutre R :du mur sur la poutre. R : du sol sur la poutre
La poutre est en eéquilibre sous I'action de trois forces, donc :

les droites d'action des trois forces  sont concourantes.

1) En appliguant le théoréme des moments par rapport 4 un axe A passant par B et perpendiculaire au
plan de la poutre :
ME, +ME,, + MR, =0 avec: MR, =0

done :

- FPrOHYREA +0=10

= —m_gxﬂz—g. cos @+ A A sma=0 don
Mg . BHE. COS & Mg 1510

— = o+ 0+ Rana=0 = A =- = AN R=— =433
2 2.5in & 2. tan & 2. tan 60

3) Dans ce cas le polygone des forces est un triangle rectangle.

RiP=pP*+R?

= R'=+/P*+ R =./150% +433% = 156N




9y CORRECTION DE L'EXFRCICE 9:
1 les forces qu s'exercent sur la barre sont

P poids de la barre.

7 tension du cable

R réaction du mur au point B
Les drostes d'actions des troas forces sont concourantes,

Appliquons le théoréme des moments par rapport & l'axe A horizontal qui passe par le point B

&

—

M%‘+M§"‘+M{é=o ©
- PBH +TOB+0=0

T.O8 =FPBH = T= ==
]

ME=0
&

Dans le triangle rectangle OAR ona (tan o= % = ﬂ =05 = @ =tan 10,5 o & 26 AT
a8 204 o

Dans le triangle rectangle GEHon a

ona:sm&:% = A =GB ain @ donc: BH:—GB.smcx

Y
etona AB* =0A* + 0B (avec OB=204 et AB=2CGE)
Done: (2.G85) = 0d* +(2.043° = 438 =5.04* don GE= M5.04 donc (13 devient :
e W5.04 50 @

2
En remplacant dans 'expression de latension ona ¢ 7= M avec OB=2.04

4

e _ 6010455 sin 26,6 1son

4

3 La barre est en équilibre sous l'action de 3 forces donc le polygone des forces est fermé.
Cheisissons comime échelle 1 cm -= 1001

On a P=m. g =001 et T=15011.

P
Cin trouve o= G200

10)CORRECTION DE L' EXERCICE10:
1) Inventaire des forces qui s'exercent sur la barre:
P poids de la barre.

T tension duressort,

Fotenston du fil dintensité Fi=my.g d'aprés 'équilibre du corps suspendu)

& réaction de l'axe de rotation sur 1a barre.




Remarque : du fait que le polygone des 4 forces doit &tre fermé on déduit le sens de la réaction &
2 D'aprés l'équilibre du corps suspendu au fil | Fi=P1=m; =100
En appligquant le théoréme des moments .on a :EMFM =0 = Mﬁ}ﬁ +Mrf?jl +Mﬁ.‘1m +M§Ih =0

ME,, =0 b = VH
ME, = POH'= mg OF cos ~ | -
— i ="
MT,, =-TOH"=-T.OF cosa 1 ; B
Mﬁl fih = —F]_DH = — F]_Dﬂ Cos & I_-' my ﬁ?ﬁ
B

=
done:

mgOG cos@—T.OB cos@— F OAdcose=0 = mgOG-TOB-FO04A=0 = mglG-R0O4=T058

mg. OG — .04 ) 4x10%30.1072 —10x10%107%  4x30-10
= AI\ T: = =
OF 50.10

3) labarre est équilibre donc le polygone des forces est fermé.

On doit constater que la tension T du ressort forme l'angle @ avec la verticale pour pouveir tracer le polygene.
F=mg=4x10=40N

Fi=101

T=22N

Chotsizsons comime échelle: lom -» 100

done: T — DO

' =
.ﬁfﬁé‘
nﬁ%ﬁ

R ~ 44N On trouve :

11) CORRECTION DE L'EXERCICE11:
1) Bilan des forces qui s'exercent sur le corps (S):
P sonpoids R :réaction duplan incling T - tension du fil

2) Bilan des forces qui s'exercent sur I'enrouleur:

P sonpoids R' : réaction de l'axe de rotation T' - tension du fil F- force gqui s'exerce sur l'enrouleur.
Bja) la condition d'équilibi:e ducorps (S). IF = ﬁq
b) la condition d'équilibre de l'enrouleur. EIM  F =0
4}@ ........................ i
T
I .
‘.I ii;'_'___.-"'-d.
,.,f}f
= - B .l:
x - ) B P
O & P+R+T=0| (1) parprojection de la relation (1) sur l'axe Gz
+Psinf+0-T=0 : (0,x) => T =mgsinf

T =05kg. 10N/ Kg.sin30 = 2,5N



b)

par projection de la relation (1) sur 'axe Gy :
R=mgcosff « —Pcos f+R+0=0

R =05kg. 10N/ Kg cos30 = 43N

T =mgsin B ¢ F:% = FL=Tr = 0-Tr+0+F.L=0
o r.sin 8 —
L
F= 0,5kg 10N / kg.0,08m.5in 30 — 04N
0.5m

12)CORRECTION DE L' EXERCICE 12:
1) systeme étudié {la pédale OC }

Bilan des forces lapédale OO est soumise a l'action des forces suivantes:

« F laforce exercée par le ressort,
+ B laréaction de l'axe de la pédale.
+ P poids de la pédale.

Les drottes d'action des trois forces sont concourantes.

IJ.I'

sott l'aze(d)  Passantpar © et
perpendiculaire au plan de la pédale.

2)
A léquilibre . TMF, =0
ME, +MF, + MR, =0
-2
P.G'Gl:os.::rz 10=10.10 .cos45%4?w

= FPOH -FJOF+0=0 donc FOSJ cosa—FOE=0 don: F= ,
OB 15107

. 3) On l.a.:. . szN - ]_:=4?N Ethbre . :> POIFEOHE des for,:ﬂs Es t ferm E e



Echelle : Tem = 1M
| J.l'

o= 45°

13)CORRECTION DE L' EXERCICE13:
1) Inventaire des forces qui s'exercent sur la barre:

o & o laforce exercée par le ressort

« B laréaction de l'aze .
« B poids de la barre:
La barre est en équilibre , donc les droites d'action des trois forces sont concourantes.
o

MEB, +MF,, + MR, =0

- POH+FOC+0=0 = mgldFmma-F0O0=10 donc -

. a8 mgsth @ 35 A g sin &
Mg 3sm-:r 1 3 4 5
AN Fo 4.><5><190_sm 37 1345
Ona: F=gM = Ad = E = E 0027 m=2"Tcm
&K L00

3)ona: P=m.e= 50N F=13 4N
Equilibre = Polygone des forces est fermé.

Echelle lem-> 10N on doit constater que la force F forme aver I'horizontale langle .

Ontrouve B d 50




14 )CORRECTION DE L' EXERCICE14:

1 Laposition & 'équilibre du disque lorsqu'il porte la charge en & est telle que la charge soit en bas du disque comme
l'indigque la figure suivante:

S

Etude de l'équilibre du systéme ;. {dizque + charge }

Bilan des forces © le systéme {dizque + charge en A} est soumis a l'action des forces swivantes:

Fyy poids de la charge de mass I

A réaction de 'axe de rotation en O,

T tension du fil en B.

Fpoids du disque.

En appliquant la deuxiéme condition d'équilibre EMFM =0 = Mﬁmm +M§Iﬂ +Mﬁh + M;E’:.ﬂ =0

MR, =0
Mla:fﬂ =0
MT, =-Tr.

ME, =-F, AH

5 VA

done: 04+ 0-Tr+ F, AHF =0 avec: T =7 = M| g catlefil estinextensible , il garde la m&me tension en tous ses points et Py=M.g
etona A =rsin o

Done: -Mgr+Mgrmma=10 = M, =Msm & AN: M, =100smn 30=>50g

15)CORRECTION DE L' EXERCICE 15:
1) syvsteme étudié {la barre AR}
Bilan des forces: 1a barre AB est sommise i 'action des forces smvantes:
F:son poids.

£ :Reéaction de I'axe de rotation.
T : la tension du fil.

En appliquant la 2& condition d’équilibre :E‘-!'ldlﬁ':,jL =10 = M;E’;ﬁ +ﬂff§{,jL +M’fjle =10




MT,, =-TAH'=-T % sin o

MR, =0
MP, =PAH :m.g.é.cosﬁ
Donc :m.g.é.cosﬁ—fé.sin a=1 = mgoos A=Tsm & = T:w.
2 St &
AN: T= 2x10 cos 60 o0

sin 30

21 Equilibre = Polyvgone des forces est fermé.
Ona P=m. =200 T=201 chotsissons une échelle © lom-=410

On constate que la tension 7 du fil forme awec l'horizontale l'angle: 8- a = 30°
B

uuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuuu

On trouwe E=2017

16) Correction de I'EXERCICE16:

1)1e corps S est en équilibre sous l'action de 3 forces: : & : réaction duplan incliné et P poids du corps S .

T - tension du fil
. 4

@
F

P+ E+T=0 donc:
—Fan a+0+T=0 = T=mganag AN T=04x10xsn 30=2N

par projection sur l'axe ox
‘1a B -réaction del'axede rotation . F- poids De la barre,

2)labarre AB esten équilibre sous l'action de 4 forces
F . force exercée par le ressort. 7' tension du fil
4




Le fil étant inextensible donc: 7'=7 =44
On applique la 2*=¢ condition d'équilibre car la barre AB esten équilibre TMEiA =10

On a: MR,=0 donc: MT, +MP, + MR, +MF, =0
dou : — T4 sin &—M.g.%+D+F.§:U cad:—TxOH —FxOF+0+F 08 =1

—T.sincr—%_ %:o = —T.g.sma—M.g._§+F§=0 dou - F=2lma+Mg

AN: F=2x2:an30+0,2 x10=4}0
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Pour toute observation contactez moi
Mail: sbiabdou@yahoo.fr
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